

# 履行神圣职责 给力马村发展



市委书记路国贤(左二)在马村区调研



市委副书记、市长孙立坤(右三)在马村区企业调研



市人大常委会主任郭国明(前排左三)在马村区视察民生工程



区委书记林宪振(中)调研道路建设



区委副书记、区长孟令武(左二)调研经济适用房建设



开展“代表之家”活动



区人大常委会委员视察食品安全工作



区人大常委会委员视察项目建设



区人大常委会委员视察特色农业

## 马村区人大常委会工作综述

马村区人大常委会设立于1980年9月。30年来,该区人大常委会始终把高举旗帜、把握方向作为根本原则,把围绕中心、服务大局作为重要前提,把牢记宗旨、以人为本作为永恒主题,把依法办事、履职尽责作为基本准则,把与时俱进、改革创新作为不竭动力,认真履行宪法和法律赋予的各项职责,为保障公平公正、推动科学发展、促进社会和谐发挥了重大作用。

自身建设不断提升。加强思想建设,全力建设学习型、服务型、创新型机关;加强制度建设,不断推进人大工作的制度化、法制化、规范化;加强作风建设,全面提高机关工作效率和服务水平;加强廉政建设,为人大会依法履职、发挥作用提供可靠保障。

建设中原经济区,奋力走在中原经济区前列,努力把马村区建设成为更具活力的新型城区,是当前和今后一个时期工作的主要任务,也是马村区人大常委会义不容辞的责任。在今后的工作中,马村区人大常委会要坚持以习近平科学发展观为指导,紧紧围绕中原经济区建设的战略目标,深入贯彻落实市十次党代会和区九次党代会精神,准确定位、强化责任、求真务实、发挥作用,推动人大工作再上新台阶、再谱新篇章。

## 履行代表职责 给力马村经济发展

马村区人大常委会利用“代表之家”这个平台,召开了以“履行代表职责,给力马村经济发展”为主题的座谈会。座谈会上,来自辖区各行各业的市、区人大代表围绕“履行代表职责,给力马村经济发展”的话题积极建言献策,收到了良好的效果。

马村区人大“代表之家”自创建以来,每月确定一个特色鲜明的主题,邀请职能部门负责人、人大代表和相关人士进行座谈,为辖区各级人大代表学习、议政提供了固定场所,为人大代表履职搭建了良好的平台,促进了闭会期间代表活动的常态化,拓宽了代表在闭会期间的履职途径,使代表与选民的联系更加紧密,充分发挥了人大代表在经济社会发展中的重要作用。

## 开展“四个一”活动 加强机关自身建设

为切实加强人大常委会机关建设,更好地服务经济发展,马村区人大常委会在机关开展了“四个一”活动,即人大常委会每位领导和各委室主任联系一家规模以上企业,联系一个新上或续建项目,联系一个街道办事处,联系一名人大代表。

联系一家规模以上企业就是定期到所联系企业了解掌握企业生产经营情况,通过召开座谈会、问卷调查、调研等方式,广泛听取企业意见,了解企业生产经营过程中出现的困难和问题,帮助企业解决实际问题,切实搞好服务。联系一个新上或续建项目就是了解和

## 农民致富的领路人——赵立金

昔日污水横流的“水泥路”,如今变为宽阔平整的柏油路;昔日的土坯房,如今变为一座座的小别墅和一栋栋的居民楼;昔日靠土里刨食过日子的东孔庄村村民,如今过上了小康生活,并且三分之一的家庭都买了私家车。为什么面朝黄土背朝天的村民的生活会有这么大的变化,又是谁带领村民致富的?这个人就是河南省第九届人大代表,焦作市第八届、九届、十届、十一届人大代表,焦作市新农村建设五大功勋人物之一,马村区东孔庄村党总支书记赵立金!

1985年,赵立金被选为东孔庄村党总支书记,成了村民致富的领路人。在赵立金和他的同事们的共同努力下,东孔庄村由昔日单纯的农业村,转变为今天工业、农业、第三产业并举的马村区首富村,焦作市四城区村级纳税第一大户。在赵立金的带领下,这些年东孔庄村建起了焦作市东星炭素有限公司、东星炭电极有限公司、东星粮机厂等集体企业。经过20余年的发展壮大,如今东星炭素厂的年生产能力已达10万吨,东星炭电极年生产能力达5万吨,企业规模在全国同行业中位于前列。东孔庄村企业的固定资产也由建厂初期的350余万元,发展到现在的2.5亿元。

企业的发展壮大,为东孔庄村村民带来了新思想、新观念,为东孔庄村的整体发展注入了活力。全村55岁以下劳动力90%以上都在村办企业上班,年人均收入在1万元以上。村民人均年发放现金1950元,学生上学有补助,60岁以上老人每人每月有100元的补贴,97%以上的农户住进了楼房、吃上了自来水。为丰富群众文化生活,村里还修建了高标准的文化活动中心。



赵立金作为时代的弄潮儿,带领广大村民勤劳致富,集体经济、社会事业等都取得了令人瞩目的成就,党和政府以及群众给予了他极高的荣誉。他所在村的集体企业——焦作市东星炭素有限公司连续多年被评为“守合同、重信用”企业、诚信纳税企业、百强纳税企业等,他所在的村成为全市闻名的小康村、文明村和省级民主法制示范村、省级先进村。

### 强化四种意识 实现四个提升

# 助推区域经济社会科学发展

马村区人大常委会主任 张丰收

省九次党代会指出:当前及今后一个时期,加快推进中原经济区建设是全省各级党委、政府的战略任务。焦作市委提出了奋力走在中原经济区前列的奋斗目标,我们地方人大常委会要围绕这一目标,坚持服务大局,认真履行职责,在推动区域经济发展中发挥更大的作用。

一、强化大局意识,提升决策水平

推动地方经济科学发展是人大常委会肩负的重要职责。地方人大常委会要紧扣党委的工作中心和总体部署,不断提升决策水平。坚持重大事项调查研究和集体决策,推进重大决策事项公示、听证、专家咨询和信息公开工作程序,形成决定之前重调查、决定过程讲民主、决定内容求实效的工作机制,确保作出的决议、决定符合客观实际,能体现科学发展观的要求,积极引导和加快经济发展方式转变,全面助推区域经济发展。

二、强化创新意识,提升监督质量

发展经济是地方党委和政府的工作重心,也是地方各级人大工作的重心。地方人大必须充分行使好宪法和法律赋予的职能,结合当地实际,创造性地开展工作,不断提升监督质量。一要完善监督机制。积极探索、运用依法监督的各种有效形式,进一步创新工作方式和方法,完善审议和反馈制度,增强监督的针对性和实效性。二要强化监督重点。人大及其常委会要以求真务实的科学态度,充分运用听取和审议专项工作报告、执法检查等规范性文件备案审查等手段,突出改革发展中的重大问题和关系人民群众切身利益的重点、难点问题开展监督。三要增强监督实效。要建立健全跟踪监督机制,实现“监督——落实——再监督——再落实”的工作模式,确保人大代表、地方人大常委会的意见、建议能融入到“一府两院”的工作中,强力推进“一府两院”改进工作。同时还要实施监督公开制度,增强监督透明度,接受社会各界和人民群众的监督,确保监督实效,为经济社会发展保驾护航。

三、强化法律意识,提升服务环境

加强民主法制建设是保证经济又好又快发展的前提,要做到坚持党的领导、人民当家做主、依法治国的有机统一,大力推进社会主义民主法制建设,增强法律意识,采用法律监督形式,对政府及有关部门的工作加强监督,切实提高工作效率,提升服务环境。一要加强行政权和司法权的监督,维护社会公平正义,为促进经济发展营造良好的法制环境。二要重点开展《中小企业促进法》、《城乡规划法》、《食品安全法》等法律法规贯彻实施情况的执法检查,为经济发展提供良好的司法环境。三要重点开展执法检查,为经济发展提供良好的司法环境。三要重点开展执法检查,为经济发展提供良好的司法环境。

四、强化责任意识,提升代表作用

人大代表要增强责任意识,提高履职能力,不断提升代表在经济建设中的生力军作用。要善于发挥人大代表的桥梁纽带作用,全面了解和掌握群众的意愿和要求,真正体现人民当家做主,体现民心所向,为常委会的决策提供重要依据。要围绕人大及其常委会审议、决定的问题,组织代表开展调查、视察和检查活动。要充分利用人大“代表之家”这个平台,通过开展代表活动,激励和引导人大代表办实事、务实效、求实绩,为区域经济发展建功立业。

本版图文均由马村区人大常委会办公室提供